

上好第一课 点亮新梦想

昨日开学，鹤山近20万名学生迎来新学期

→开学第一天，在沙坪一小，不少学生担任志愿者，与教师们一起为新同学服务。



←开学第一天，鹤山市各学校举行升旗仪式。鹤山市教育局供图

扣好“人生第一粒扣子”

在悠扬的国歌声中，鲜艳的五星红从小护旗手的手上缓缓升起。昨日，在鹤山市向阳花幼儿园，该园将升旗仪式作为新学期第一课，让爱国种子从小根植孩子们的心中，让他们扣好“人生第一粒扣子”。

“新学期升起第一面国旗有着不一样的意义，学前教育是孩子们的启蒙教育，希望以爱国主义教育为切入点，让孩子们怀着美好的憧憬，开启崭新的生活、学习之旅。”向阳花幼儿园园长陈笑琼说。

鹤山市多所中小学也将爱国主义教育融入开学第一课思政课，组织学生收听收看“云课堂”，将红色基因融入青春血脉。“让青少年树立正确的人生观、世界观、价值观，是时代赋予我们教育工作者的责任。”古劳中学校长黄辉海说，通过学生喜闻乐见的形式，加强思政教育，让学生从中汲取养分。

听完开学第一课，古劳中学九(1)班学生莫嘉宝表示，要心怀坚定理想信念，不怕困难、努力学习，为国家发展建设作出贡献。

各校迎新仪式感满满

昨日，鹤山市多所中小学、幼儿园为学生们准备了贴心的新学期礼物，生动的迎新装饰在校园内随处可见。“我们非常注重有仪式感的细节，通过营造迎新氛围，为学生们送来新学期祝福，并帮助学生们养成良好的行为习惯。”沙坪三小副校长何文雄说。

来到教室，沙坪三小一年级新生们从书包里拿出文具，整齐地摆放在课桌上，有的学生好奇地环顾四周，开始熟悉新的校园环境，满心期待新学期的生活。该校各班班主任早早来到教室，为学生们送上自制的开学贺卡，学生们双手接过贺卡并向教师致谢。精致的贺卡得到学生们的喜爱，大家开心地分享贺卡内容。“今天是开学第一天，老师和哥哥姐姐们笑着迎接我，我好开心！”该校一(4)班学生黄羽萌笑道。

在向阳花幼儿园，孩子们收到了红彤彤的苹果。“萌萌”们跟着教师和哥哥姐姐们，来到整洁温馨的教室。棒棒糖、旺旺牛奶、精美的书本大礼包……这些开学礼物饱含了教师的祝福与期望，希望孩子们在新学期学业棒棒、好运旺旺。

在许多学生看来，新学期最好的礼物莫过于新宿舍、新环境。新投入使用的鹤山一中新生宿舍楼设有生活阳台、独立卫生间、空调、风扇、衣柜等，配备了容量较大的储水设施，可为学生提供不限量热水。新生宿舍楼还安装了电话，便于学生与家长、老师联系，及时解决宿舍生活中遇到的难题。

为学生上好安全课

安全重于泰山，新学期安全教育不容忽视。为确保做好疫情防控工作，开学前，鹤山市教育局要求各中小学、幼儿园严格按照上级有关工作要求，掌握疫情防控情况，明确任务清单，制定突发疫情应急处置预案，组织开展应急演练，提前做好防疫物资储备，查漏补缺。同时，细化完善学生返校方案，组织学生分批、错峰返校。此外，要求所有进校人员做好测温、扫码、登记等工作，严禁无关人员、车辆等进入校园。

除了做好疫情防控工作，鹤山市各学校还从交通安全、消防安全、禁毒安全、食品安全、课间活动安全等方面对学生开展安全教育，使学生了解掌握安全知识，提高安全意识，在日常生活中更好地学会自我保护。

“通过新学期交通安全第一课，让学生们树立交通安全意识，并引导学生带动家长增强交通安全观念。”沙坪三小副校长王卓慧表示，通过教育一个学生，影响一个家庭，将道路交通安全知识送进千家万户，集多方力量为学生营造安全和谐的交通环境。

开学直击

鹤山一中 帮助学生尽快适应新环境

开学第一天，鹤山一中及附属中学开展了以“仰望星空，脚踏实地，奋发进取、拥抱未来”为主题的开学第一课。

该校校长吕文英寄语学生们，深刻领会校训“劳心劳力、达己达人”，以努力学习、报效祖国为己任，自强不息，厚德载物；明确自己的职业生涯规划，迅速适应学校的学习、生活节奏，找到合适的学习方法，以坚定的信念，自律不懈，实现理想，在仰望星空的同时脚踏实地；做到遵纪守法，做到守护生命。

面对崭新的高中生活，鹤山一中高一(2)班学生廖艺敏表示：“新宿舍有电梯，我们出行十分方便，崭新的运动场让我可以在课余时间打羽毛球，锻炼身体。接下来，我将树立好自己的人生目标，脚踏实地，努力学习！”

吕文英表示，鹤山一中及附属中学将为新生上教育课，解读学校规章制度、学校历史、办学理念等，让学生更快地适应中学的学习与生活。同时，开展相关心理教育课程，助力学生完成身份转变和未来规划。



校长李明健搀扶拄拐学生入学。

古劳镇龙溪小学 学生因拄拐 提前认识校长

“没想到搀扶我走路的叔叔竟然是新校长！”开学第一天，古劳镇龙溪小学四年级(1)班学生李浩惊讶地说。

原来，开学前夕，李浩按要求到校进行“三天两检”核酸检测，因疫情防控需要，家长只能送学生到校门口。当时，该校新任校长李明健正在校园巡查，看到拄拐的李浩走进校园，立马跑上前，一边搀扶他向核酸采样点走去，一边询问他的身体情况。

“暑假和朋友玩耍时，我不小心弄伤了脚踝，没想到这样和新校长提前认识了！”李浩说。

“作为一名教育工作者，对学生的关爱是发自内心的。”李明健说，希望李浩早日康复，尽快进入学习状态。他同时表示，对于行动不便的学生，该校会在学习和生活上给予帮助，开展“送教上门”工作，或安排学生照料，让学生发扬团结互助的精神，主动帮助有困难的同学。



向阳花幼儿园园长为小朋友送上礼物。

向阳花幼儿园 以游戏转移“萌娃”注意力

开学第一天，在向阳花幼儿园门口，有不少家长目送“萌娃”入园。有的小朋友兴高采烈地走进校园，有的小朋友则一脸愁容，还有的小朋友和家长“难舍难分”。

“刚上幼儿园的小朋友不太适应与家人分别，我们老师会通过玩游戏、读故事之类的方式让小朋友转移注意力，更好地融入集体生活。”向阳花幼儿园园长陈笑琼说。

园内，各式各样用气球做成的动物形象栩栩如生，这些都是教师为小朋友们精心准备的。“园内装饰有动物图案，也有水果图案，我们希望把美好的祝福送给孩子们，祝愿他们茁壮成长。”陈笑琼说。

有的教师带领小朋友走出教室，玩起寻宝游戏；有的教室带领小朋友认识身边的植物，亲近大自然；有的班级组织小朋友打扫教室，扫地、拖地、抹桌子，大家忙得不亦乐乎。

陈笑琼表示，新学期，该园将充分利用家、园、社合作资源，打造和谐发展的生态环境教育，同时，继续加强园本艺术教育(中国画、舞蹈)的探索研究，提升素质教育品位。

古劳中学 引导学生厚植爱国情怀

昨日早上7时40分，古劳中学举行新学期升旗仪式。随后，以“颂党爱国 争做新时代好少年”为主题的开学第一课拉开帷幕，该校七年级新生开启为期5天的入学教育，学习校园规章制度、宿舍管理、消防安全等知识，尽快融入新环境。

该校校长黄辉海以视频直播的形式为大家上思政课，全校师生在教室内通过电脑上课。黄辉海从爱国爱党、预防校园欺凌、防骗、安全教育四个篇章开讲，引领大家厚植爱国情怀，他激励古劳中学学子争做新时代好少年。

黄辉海表示，新学期，该校将重点抓好爱国主义教育，每月安排学生看一场爱国电影，传承红色基因、坚定理想信念。

沙坪三小 “快乐义工” 为学弟学妹服务

开学第一天，沙坪三小锣鼓声震天，该校艺队舞狮迎新学期，热烈欢迎学生返校。精彩的醒狮表演让学生们惊叹，纷纷向醒狮挥手致谢。

“同学，我来帮你拿东西吧！”“同学，我带你去教室吧！”……新学期开学，学生们要带上被子、床单等床上用品回校午休。为助力学生做好新学期生活准备，当天，不少高年级学生自愿担任志愿者，与教师一起为大家服务。

他们穿上橙色的“快乐义工”马甲，为返校学生搬运行李、指引新生到新教室。橙色的马甲与该校绿色的校服交相辉映，形成一道亮丽的校园风景。

鹤山市广旭实验学校 迎来首届学生

经过一年多时间紧张有序的筹备、建设，鹤山市广旭实验学校于新学期投入使用。8月31日下午，该校首届开学典礼在嘹亮的国歌声中拉开帷幕，学生们齐聚一堂，对新学期新学校充满向往和期待。

典礼上，广旭教育集团总裁、鹤山市广旭实验学校理事长莫荣杰在致辞中表示，希望广旭学子秉承“博汇明达”的校训精神，以弘扬中华文化为己任，在学校找到自己的热爱，为人生旅途做好准备，将来为社会作出贡献。

鹤山市广旭实验学校荣誉校长、筹备组组长刘邵来寄语学生，立志明方向，强身作基础，立德树人格，立学促成功。作为首届广旭学子，孜孜求学、拼搏奋斗，取得优异成绩，在学校发展上书写浓墨重彩的一笔，做志向远大、品德高尚、博学高雅、充满智慧的时代新人。

沙坪六小 醒狮表演诠释 “团结进取”精神

迎新门、送书签、醒狮表演……开学第一天，沙坪六小校门口十分热闹，学生们在教师和志愿者的引导下有序踏入校园。值得一提的是，该校新建综合楼迎来首批一年级新生，他们在这里开启小学生活。

该校教师为学生们送上开学书签，书签上写有教师对大家的祝福语，勉励学生们认真学习、积极向上，倡导学生们好读书、读好书，共同营造书香校园。

醒狮起舞，更进一步。当天，该校艺队走进每个教室献上醒狮表演，寓意“吉祥如意、事事平安”。“我们希望通过这种方式，让学生们对醒狮文化有进一步的了解，让他们从醒狮表演中领悟“团结进取”。”该校校长冯建玲说。

新学期，冯建玲寄语学生们，以榜样立志，以仁爱立德，以规矩立行，成为充满智慧、个性独特、成人成才的“美玉少年”。

桃源镇竹荫幼儿园 提供210个学位

“今年，我们把孩子接到身边上幼儿园。”住在桃源镇竹荫社区的外来务工人员陈女士说。经过半年试办学，桃源镇竹荫幼儿园日前获评“江门市规范化幼儿园”，于昨日正式开课。

据介绍，桃源镇竹荫幼儿园按省一级幼儿园标准建设，是该镇第二所公办幼儿园，占地面积3936平方米，总投资约1000万元，规模6个班，可为本地适龄儿童和外来务工人员子女提供210个学位，缓解了该镇公办幼儿园占比和学前教育学位不足的问题，为外来务工人员随迁子女学前教育提供了便利。

据介绍，该园以“一切为了孩子发展”为育人目标，以“艺术教育、自然天性、快乐学习、和谐发展”为办学特色，教师持证率达100%。硬件设施方面，该园配备了多功能音乐厅、科技馆、美术馆、生活体验馆等功能场所，室外设有戏水池、玩沙池以及体育体能训练区等功能区。

“我们注重‘因材施教’，让每一个孩子德智体美劳全面发展。”桃源镇竹荫幼儿园园长樊永晶表示，下一步，该园将不断创新工作方法，寓教于乐，促进孩子全面发展。

赵敏雄 李伟焜 施斌麟 黄振钊 (署名除外)
文图 易航 张舜同